



华附校长姚训琪：

“神学院”并不高冷 培养多元有趣的学生



文/羊城晚报记者 蒋隽 图/受访者提供

5月22日,华附校园里开张了一家咖啡馆,学生社团独立经营自负盈亏,同学们点杯咖啡抱一本喜欢的书,在柔软的时光里,静读、畅谈……第二天,华附奥班、大先班招生简章“出炉”,扩招一个大先班。这两件事,代表了华南师范大学附属中学的两个面相:“神学院”和多元价值,传承和创新,学习和生活、学业和品位。

华附究竟是一所怎样的学校?让我们从两三件事、校长专访等角度,去掉刻板印象,真正的靠近华附、了解华附。



校长专访

2017年华附换帅,70后校长姚训琪“接棒”,成为广州“四大名校”中最年轻的校长。三年来,华附的教学成绩更上一层楼、合唱团机场快闪惊艳四方、足球队勇夺全国冠军……华附的多元和精彩更多被外界看到。姚训琪做了什么来传承和发展这所百年名校?未来,他将引领华附去向何方?羊城晚报记者专访华附校长姚训琪,一一解答。

两三事,看华附是一所怎样的学校

广州人称华附为“神学院”,因为学生都是学霸中的“战斗机”。但当“神学院”成为标签,也许反而成了刻板印象,忘记了再优秀的群体,第一名也只有一个,华附有几千名学生,他们各有不同,是不一样的烟火。

华附的学生,不是只会拼命苦读的书呆子,也有生活和乐趣。在咖啡馆的开业仪式上,校长姚训琪告诉同学们:这里是学生之间沟通、交流、游戏、互动的非正式学习空间,是有乐趣的聚集地;学会品咖啡,其实是学会一种优雅的生活态度,同学们除了学会学习,还要懂得生活,赋予菁菁校园另一番精彩;经营咖啡屋的学生社团,自负盈亏,可以增长一些经济常识,丰富职业体验,熟练掌握调制咖啡的技能,学习如何真诚信待,理解劳动创造价值,培养劳动自立意识和主动服务他人、服务社会的情怀。

看华附高中生的文化节晚会,能惊掉下巴!昆曲《牡丹亭》混搭《权利的游戏》、男生对唱《歌剧魅影》、一人配音电影全部角色……

至今,李依理都感谢当年老师给自己的空间、包容和欣赏。

华附要从“区域顶尖名校”发展成高品质中学

记:华附已经有131年历史,是广东基础教育的一面旗帜,作为这样一所名校的校长,觉得自己的使命是什么?三年来重点做了哪些事情,赋予华附什么?未来对华附的计划和目标?

答:记得三年前刚接任华附校长时,也是接受羊城晚报专访,今天我们又坐在一起聊天,真是种缘分。接任华附校长,确实得有使命感。否则,很容易在“半山腰”睡大觉,就会失去“登峰”的信心与能力。我觉得自己的使命就是要带领团队,让华附从“区域顶尖名校”发展成为“国内一流,世界知名”的高品质中学。当然,要完成这份使命不是件容易的事,需要团队竭尽全力,需要一代一代华附人接力跑。

三年来,我只做了两件事:一是传承,二是出新。传承华附多年形成的“敢为人先,追求一流,崇尚卓越”精神,全力将每件事做到最好,做到极致。例如,继续把劳动教育坚持做下去,不断

丰富其内涵;把足球队培养成为全国冠军;把合唱团发展成为全国颇有影响力的合唱团;参加科技创新比赛和丘成桐科学比赛成绩全省最好;华附国际部跻身全国前三强;当然,高考成绩和学科竞赛依然在全国省保持领先。

出新,出育人理念之新——提出“培养为民族复兴而努力学习的时代新人”;出管理文化之新——提出“和合共生”管理文化;出特色化多样化培养之新——创办广东省首个海军航空实验班、复办初中,等等。我认为,现在华附更加多元更加精彩,也被更多的人所了解和认可。

未来,学校要走“以信息化和特色化提升优质化,以优质化驱动集团化和国际化”的“五化”现代化办学之路,力求在智慧校园建设,五育并举内涵发展,创办新校区和托管新学校,增加师生国际交往等方面将拿出新举措,闯出新路子。



70后校长姚训琪三年只做两件事:传承和出新

“让能跑的人跑得更快,让能飞的人飞得更高”

记:华附学生大多面临同学太优秀的压力,作为校长,您怎样教育学生面对这样的情境?怎样让每个孩子都能找到自己的自信?

答:我希望,我们的教育是一个发现、培养学生兴趣成爱好、特长的过程,是一个激发学生学习潜力的过程,让能跑的人跑得更快,让能飞的人飞得更高。每年报考华附的学生往往会被学校有太多优秀的学生吓到,担心学习压力太大。“自信坚毅”是华附学子的气质,合理的目标定位,恰当的学习方法和坚持不懈的努力,都会让我们每个孩子越来越自信。

记:奥班、竞赛一直是华附的强项,学生、家长、社会应该怎样正确看待奥赛学习?华附对奥赛生的培养有何改变?

答:今年,华附奥班除了古云天同学入选中国化学奥林匹克国家队,饶睿同学也入选中国数学奥林匹克国家队,他们有机会为国家争金夺银。从国家一流高校公布的“强基计划”来看,竞赛成绩拔尖的学生还是很受欢迎的,试点高校都有提供破格

面的特殊通道。学科竞赛从来都是少数人施展天赋的地方,只要对学科竞赛有兴趣有天赋能坚持,为什么不行呢?当然,少一点功利想法会让竞赛收获更多。

华附高中今年继续招收两个奥班,按数学、物理、化学、生物和信息五个学科编班。我们除了加大力度培养奥赛生,还将鼓励对常规课程学有余力的同学学些奥赛课程,让自己特长学科优势更明显。奥班孩子除了竞赛成绩优异,在高考方面的表现也一直是最出色的。

华附重视传承和弘扬四类文化

记:华附的校园文化、校园活动有何特色?怎样让学生多元化发展?

答:除了许多学校都会有的体育节、艺术节、科技节活动之外,华附比较重视传承和弘扬以下四类文化:一是“红色文化”。通过国庆节、五四青年节活动,通过清明节祭拜革命先烈活动,

让爱党、爱国的红色基因流淌在附中学子的血液之中;二是“公益义工文化”。通过开设100多门校本选修课程,组建30多个学生社团,增加学生的选择机会,也就拓宽了学生的成长空间,让每一位学生都能在学校生活中找到自己的存在感,让每一位学生都能找到兴趣点和发展努力的方向。

这个“六一”儿童节这样过——

羊城少年云送祝福 弘扬正能量显担当



云送祝福 别样方式过“六一”

没有面对面的送祝福,“云祝福”便成为时尚祝福方式。“2020特别的‘六一’”云过节活动中,孩子们通过H5平台生成个人专属海报,为小伙伴送祝福,这种祝福方式在朋友圈刮起了一阵风,大家纷纷参与。活动组委会表示,希望通过H5“云祝福”,让广大少年儿童在无限的云空间里互相祝福,让彼此的爱穿越时空不停歇,这是孩子们经历考验后感恩生命的体现。

这次“六一”节,有很多学生还通过亲自录制视频,送出节日祝福,其中就包括第十二届羊城小市长。市市长汤嘉豪送出祝福:“期待大家在‘六一’许下的美好愿望,都能通过你们的双手去实现。期待大家能以兴趣始,以热爱终;以渺小启程,以伟大结束。”市市长潘鹏安则自创了一个短视频作品,并亲自写文配音,鼓励少年儿童们争做时代好少年。

深圳、东莞、江门、中山等大湾区城市的孩子,也纷纷通过视频传递祝福。其中,东莞松山湖中心小学的邓梓一同学站在东莞行政中心广场送上祝福:“湾区儿童共成长,友好携手庆六一!”而中山市青少年宫海燕艺术团的方海睿同学则在中山纪念公园祝福大家“放飞梦想,共同成长”!

来自酒泉卫星发射中心东风中学的学子在家乡为广州的儿童送来祝福,他们期盼广州学子可以到东风航天城做客,他们也期盼他们沙漠戈壁滩的孩子能来广州看大海。

(文/蔡旭嘉)

木棉花开 书声响起

广州市少儿诗文朗诵活动(第三期)启动

羊城晚报讯 近日,由广州图书馆与羊城晚报社主办,羊城晚报教育发展研究院、广州图书馆读者委员会、广州图书馆儿童与青少年部承办的第二期广州市少儿诗文朗诵活动结束评选。朗诵爱好者们热情高涨,积极投稿。经过专家评选,共评选出80份优秀朗诵作品(其中,39份作品获得优秀奖、41份作品获得入围奖)。

从诗文朗诵中感悟生命意义

据介绍,广州市少儿诗文朗诵活动每期制定不同的诗文朗诵主题,引导学生以诗文写作培养文字创作能力,在诵读中学会表达自我情感,体味文字的美妙与韵味,提高学生的语言感知能力与艺术审美能力,从而提高学生阅读能力与素养。目前活动已成功举办两期。第二期活动更是以“木棉花开,书声响起”为主题进行作品征集,该活动面向广大青少年群体,3-18岁的学生都可参与。活动鼓励少儿与家长创作原创作品,共同参加朗诵活动。

活动组织机构将邀请专家从作品的选材、朗诵、配乐等角度予以评选,原创作品、亲子、集体朗诵、提交视频可以获得加分。评选出的优秀作品将获得由组织机构颁发的活动证书;同时,该活动为“广州图书馆阅读攀登计划2020特别策划”,优秀作品并可获得R值积分,参与广州图书馆年度阅读奖项评选。而优秀作品也会在活动组织机构平台进行展示,面向社会广泛传播。(陈海云)

投稿方式:

1. 关注微信公众号“羊城晚报校园达人(ycwbxy-dr)”,进入“书声响起”子栏目,点击“报名入口”按照网页提示填写信息及上传作品即可报名参与。

2. 搜索小程序“羊城晚报少年传媒院”,进入“活动”栏目,点击“第三期征稿活动页面”,点击“我要报名”按照网页提示填写信息及上传作品。

